

山东3年基本完成农村黑臭水体治理

到2023年完成1398处水体治理工程,解决农村突出水环境问题

◆本报记者周雁凌 王文硕

“划定治理范围,明确治理措施,利用3年时间,到2023年完成现有1398处农村黑臭水体治理,面向社会公开农村黑臭水体清单,接受社会监督。”山东省政府日前召开新闻发布会,向社会通报全省农村黑臭水体治理路线图、时间表。

山东省生态环境厅一级巡视员葛为砚说:“随着经济社会的发展,人们对优美生态环境的要求越来越高,农村黑臭水体不仅严重影响广大农民的生活质量,也成为群众反映强烈的突出环境问题。为此,省生态环境厅、省水利厅、省农业农村厅、省财政厅四部门联合印发《山东省农村黑臭水体治理行动方案》(以下简称《行动方案》),推进农村黑臭水体治理,解决农村突出水环境问题,加快建设美丽宜居乡村。”

明确治理对象 力争黑臭水体三年变清

山东省是农业大省,全省共有7万多个村庄,农村黑臭水体具有点多面广、隐蔽性和反复性较强、季节性变化明显等特点,受丰、平、枯水期影响,动态变化性较强。葛为砚告诉记者:“为推进农村黑臭水体治理,山东省四部门依据生态环境部办公厅、水利部办公厅、农业农村部办公厅印发的《关于推进农村黑臭水体治理工作的指导意见》,多次征求相关部门意见建议,并邀请中国工程院院士等专家指导论证,联合编制出台《行动方案》。”

《行动方案》明确,要按照“示范带动、分类施治、经济适用、村民参与”的原则,把所有行政村内村民主要集聚区向外延伸1000米区域内的黑臭水体,以及农村地区房前屋后河塘沟渠、群众反映强烈的黑臭水体全部列为治理对象。

为提高监管效率,山东省创新提出利用卫星遥感识别和现场调查相结合的方式开展农村黑臭水体排查,确保不留死角、没有遗漏。截至2020年年底,全省共发现农村黑臭水体1398处,其中河7处、塘839处、沟渠552处。

根据《行动方案》,2021年,山东省将完成500处农村黑臭水体治理工程(工业污水类42处、位于南四湖流域的315处、其他群众反映强烈的143处);2022年,完成500处农村黑臭水体治理工程(位于南四湖流域的314处、其他群众反映强烈的186处);2023年,完成剩余398处农村黑臭水体治理工程。

科学分类施策 同步治理外源内源污染

《行动方案》要求,针对山东省现有的农村黑臭水体,采取控源截污、清淤疏浚、水体净化等3项措施对症下药、靶向治理。

在外源污染治理方面,重点加强控源截污,根据农村黑臭水体的7种类型(农村生活污水类、畜禽养殖污水类、水产养殖类、农村生活垃圾类、种植业面源污染类、工业污水类和其他类),分别采取不同的治理方式。

有条件的地区推动城镇污水处理设施和服务向近郊农村延伸,不具备规模化生活污水治理条件的地区,重点抓好

厕所粪污治理;采取有效畜禽粪污资源化利用措施,推行种养结合,鼓励还田利用,实现畜禽粪污源头减量和资源化利用;加大水产养殖尾水及底泥污染排放监管力度,推广水产生态健康养殖模式。

完善农村垃圾收集转运体系,清理农村黑臭水体沿岸积存垃圾、水面漂浮物,严禁向河塘沟渠倾倒垃圾;因地制宜建设生态缓冲带、生态沟渠、地表径流集蓄与再利用设施,净化农田退水和地表径流,防控农业面源污染物入河;实行工业污水、黑臭水体协同治理。加大农村工业企业污染排放监管和治理力度,引导企业适当集中入园;科学选取技术可行、经济合理的方式治理其他类型黑臭水体。

内源污染治理方面,进行清淤疏浚,对采取控源截污措施消除外源污染后仍存在黑臭的水体开展治理。综合评估水质和底泥状况,科学制定清淤疏浚方案。合理确定底泥处置方式和去向,安全处理处置底泥,鼓励底泥无害化处理后资源化利用。

在水体净化方面,经济条件较好的地区可对破坝、垮塌的沟、塘、渠及时进行生态岸坡治理,提升水体溶解氧水平和流动性,同时重构水生态系统,提升水体自净能力。对计划搬迁撤并的空心村和过于分散、生态脆弱的村庄,在满足防洪和排涝要求的前提下,维持渠道、河道、坑塘等农村水体自然岸线。

建立长效机制,“竞争上岗”分批开展试点

《行动方案》明确,要加强组织实施,将农村黑臭水体治理纳入乡村振兴工作重要内容,强化资金政策保障,开展

治理试点和考核评估,建立长效机制。

山东省有关部门、单位发挥各自职能优势,加强指导、监督和评估,形成工作合力。市级主管部门要强化上下衔接,域内协调和督促检查,确保各项任务按期落实到位。县(市、区)是治理的责任主体,要明确监督管理部门,制定具体治理方案,做好项目统筹、资金使用、治理工程实施等工作。

将农村黑臭水体治理纳入乡村振兴工作重要内容,强化资金政策保障。引导社会资本参与治理。对治理项目逐一制定工程方案,落实工程投资,制定实施计划,建立调度台账,严格落实项目资金管理有关规定,切实发挥经济、社会和环境效益。

葛为砚告诉记者:“山东省将采用‘竞争上岗’的方式进行农村黑臭水体治理试点。2021年至2023年,每年通过竞争性评审,筛选代表性较强、治理任务较重、积极性较高的6个县(市、区),分批开展治理试点,当年完成。及时梳理总结治理试点经验,明确不同区域不同类型农村黑臭水体适用治理模式,并在全省推广。”

推动河湖长制体系向村级延伸,将农村黑臭水体治理细化落实,纳入河湖长制管理。农村黑臭水体所在河湖的河湖长要切实履行责任,调动各方密切配合,协调联动,推动农村河湖黑臭水体治理到位。

山东省水利厅副厅长郭艳说:“河湖长制全面实施以来,山东省农村河湖面貌得到极大改善。目前,全省共落实省、市、县、乡、村五级河湖长7.1万人,其中村级河湖长5.4万人,占河湖长总数的76%;农村河湖7000余条(个),全部纳入河湖长制管理,占河湖总数的78%。”

宁夏前4月出现9次沙尘天气

多地优良天同比减少

本报记者崔万杰银川报道 5月11日,记者从宁夏回族自治区生态环境厅获悉,今年前4个月宁夏共出现沙尘天气过程9次,全区5市累计受沙尘影响148天次。沙尘天气过程对全区环境空气质量影响显著,对完成全年环境空气质量改善目标造成巨大压力。

数据显示,今年1月-4月,受入境强冷空气等天气过程影响,宁夏回族自治区共出现9次沙尘天气过程,其中扬沙4次、沙尘暴4次、强沙尘暴1次。经中国环境监测总站审核,全区5地市累计受沙尘影响148天次,累计出现污染天数152天次,其中,轻度污染77天,中度污染22天,重度污染9天,44天严重污染,超标天主要以PM₁₀为首要污染物。

此外,今年首次沙尘天气发生时间为2021年1月11日,较上年首次沙尘天气发生时间提前了33天;沙尘天气发生频次增加5次。沙尘天气发生期间,全区PM₁₀小时浓度最大值由上年同期的3340微克/立方米上升至今年的7044微克/立方米,上升幅度高达111个百分点,沙尘污染强度和危害程度均明显增强。

记者了解到,根据宁夏回族自治区生态环境厅印发的《2021年全区生态环境工作要点》,今年全区地级城市空气质量优良天数比例要达到85%。而数据显示,已经过去的4个月,宁夏回族自治区地级城市空气质量优良天数比例为74.6%,同比下降6.2个百分点,优良天同比减少8.4天。

值得注意的是,沙尘天气过程对宁夏环境空气质量影响显著,尤其对优良天数比例考核指标影响显著。全区除石嘴山市优良天同比增加外,其余优良天同比减少。

尽管如此,自治区生态环境厅近日在全区大气污染防治工作调度视频会上强调,全区各级生态环境部门要进一步细化工作措施,一微克一微克地抓,一小时一小时地抢,争取把沙尘天气影响的污染天追回来,确保完成年度目标任务。

生态环境部关于2021年4月15日-2021年5月14日作出的建设项目环境影响评价文件审批决定的公告(核与辐射)

根据建设项目环境影响评价审批程序,经审查,2021年4月15日-2021年5月14日我对1个建设项目环境影响评价文件作出审批决定。现将作出的审批决定情况予以公告,公告期为2021年5月18日-2021年5月24日(7日)。

行政复议与行政诉讼权利告知:依据《中华人民共和国行政复议法》和《中华人民共和国行政诉讼法》,公民、法人或者其他组织认为公告的建设项目环境影响评价文件审批决定侵犯其合法权益的,可以自公告期限届满之日起六十日内提起行政复议,也可以自公告期限届满之日起六十日内提起行政诉讼。

联系电话:010-65646127
传真:010-65646124
通讯地址:北京市东城区东安门大街82号,生态环境部辐射源安全监管司
邮编:100006

辛集市智慧环保系统助力精准治污

织就“十张网” 构建“六朵云”

本报记者张铭贤 通讯员赵一赫 辛集报道 近年来,河北省辛集市逐渐引进、建设、安装了一批高科技环保监测监控设施,建立“天、地、空”一体化全方位、全要素、全覆盖的“生态大脑”环境感知体系。

织就“十张网”,大气污染监测实现无缝隙、全覆盖。围绕大气污染综

合治理攻坚战,辛集市先后建设运行了空气质量微站监测网、乡镇考核网、禁烧监控网、企业管控网、遥感监测网、雷达分析网、工地监控网、无人机飞行网、污染解析网和走航车监控网。这“十张网”共同构成了辛集市实时监测、全域监控、快速反应的大气污染防治指挥调度系

统。监测数据显示,2020年,辛集市PM_{2.5}平均浓度为56微克/立方米,同比下降12.5%,较2016年下降47.7%。

构建“六朵云”,生态环境监测监管实现统一指挥决策。围绕实现对水、林、田生命共同体的可视、可控、可预测,辛集市政府重点推进低碳云、自然云、健康云、蓝天云、碧水云、净土云开发建设,通过“六朵云”搭建“生态大脑”系统,对生态环境管理进行统一规划、统一协调、统一指挥、统一决策。其中,蓝天云建设中,辛集市通过对重点工业园区和企业、工地、道路交通等全方位的智能监管,初步实现了对污染源的智能识别、预测预警和辅助决策功能。



日前,浙江省杭州市淳安县西南片区“五水共治”环保联盟正式组建,并开展“保秀水,迎亚运”护湖行动。

据了解,组建西南片区“五水共治”环保联盟旨在进一步提升区域“五水共治”及生态环保工作水平,协调推进西南片区生态环保工作。

同时,6个乡镇共同签署了“五水共治”环保联盟协议书,并向全社会发出了惜水节水护水倡议。下一步,联盟6个乡镇将搭建交流互学平台,共同开展污水运维、垃圾分类、河长制等工作的互学互比,营造“比学赶超”的良好氛围。

当天,护湖突击队深入千岛湖墨香湖水域,开展湖面垃圾打捞活动,并开展增殖放流活动,将10万尾鳊鱼苗和黄尾密鲴投放入千岛湖。图为增殖放流活动现场。

本报记者钟兆盈 通讯员章新建 鲁萍供稿

◆本报记者李莉

近年来,江苏省南京市鼓楼区不断推进工地扬尘污染防治。通过三维立体监测、精细化监察执法和属地化考核等手段多管齐下,使得全区环境空气质量明显改善。

南京地铁7号线途经鼓楼区,主要有福建路站、城河村站、黄方村站等7个站点,周边均为敏感性建筑及区域,且暗挖施工工期长、噪声大、夜间不停工,对周边市民的生活影响较大。

记者了解到,仅去年4-6月份,各种有关地铁施工噪声扰民和工地扬尘的举报投诉就高达500多起,但到同年8-12月份仅有30余起,全年整体投诉量同比下降30%。

据南京市鼓楼区环境监察大队李斌大队长介绍,针对市民投诉的工地扬尘问题,鼓楼生态环境局下大力气,要求企业施工过程中严格按照环保管控要求落实,全部申报完成“差别化管理工地”,在5个工区8个站点中安装TSP系统即建筑工地上扬尘污染监控系统,通过三维立体监测、精细化监察执法、属地化考核等手段,使之成为鼓楼区环境污染治理的“抓手”,实现管理有序、调度有力、考核有据。

据悉,TSP系统主要基于物联网、大数据等先进技术手段,利用地面、高空、卫星、气象等数据,实现对大气环境全方位、立体化的感知,全面、准确掌控辖区大气污染状况,并快速识别各类污染源,在发现疑似新污染源排放时,对排查措施和方式可提出科学建议,及时为区生态环境局提供空气质量决策参考。

记者在采访中发现,虽然身处施工区域,但尘土并不大,这可多亏了自动喷淋系统和雾炮机。原来,南京7号线鼓楼区涉及所有站点施工围挡及基坑护栏处,都设置了自动喷淋系统,TSP系统可以联动现有工地的喷雾、喷淋设备,通过扬尘管控平台和手机APP对施工扬尘进行精细化管控,而现场暂时无法外运的渣土和裸土全部用密目网覆盖。通过这种方式,在减少资源浪费的同时,将施工对环境的影响降到最低。此外,施工现场会配备移动式雾炮机,每天有专人对现场开挖施工作业面及易产生粉尘的部位进行雾炮降尘。

在地铁施工现场,记者还看到了固定式和移动式洒水车。施工方主要负责人告诉记者,他们会随时对施工现场情况进行降尘,开展场内积尘大扫除,并每天安排专人对场内道路和车辆进行冲洗,同时要求现场驶出车辆冲洗不小于3分钟后方可上路,从而有效减少施工扬尘。

清脆的“哐、哐”声配合低沉的“咚、咚”声,地铁夜间施工噪声扰民也是一个“老大难”问题。尤其是每当临近高考和期末考试时,不少居住在地铁工地附近的家长因孩子受施工噪声困扰而焦虑。

为此,南京市鼓楼生态环境局想尽办法降低地铁夜间施工噪声,要求具备条件的车站调整夜间施工的时间,由“彻夜施工”提前到晚上8点到12点进行作业,夜间出土要求尽量关闭渣土车倒车提示音,降低挖机斗子磕碰声音,尽最大可能减少夜间施工,白天采用五小工程车进行倒土作业。

同时,南京市鼓楼区在地铁施工之初就通过街道社区对项目周边居民进行安抚解释,开展党建共建活动,畅通信息沟通渠道,并采用“一对多”专人服务的方式,积极主动对接投诉人,做好相关宣传和解释工作,尽最大努力获得居民的谅解和理解。

布尔津开展河长“双脚丈量河流”数字巡河活动

巡河APP细化河长责任

本报记者杨涛利 通讯员

董世菊 阿勒泰报道 近日,新疆维吾尔自治区阿勒泰地区布尔津县城市质量提升实践,组织各社区党员干部和居民开展河道垃圾清理工作。在巡河过程中,主要排查河道管理范围内是否有非法采砂,违法违规取土,倾倒垃圾砂土,危废瓶影响水质和破坏水环境的行。

为修复流域河流湿地生态,布尔津县还投资8503.37万元打造布尔津河与额尔齐斯河水系连通改造工程,项目主要建设内容为构建水系连通渠首、上下游连接段,将布尔津河水系与额尔齐斯河水系生态连通,河水通过沉砂池提高水体更新、自净能力。

“今后,布尔津县将河(湖)长制任务细化、实化、具体化,履行巡河巡湖责任,管好用好水资源,严守三条红线,统筹做好节水、蓄水、调水文章。”布尔津县水利局局长刘波表示,要采取强有力的措施,加强水源地和河流上游的保护管理,确保水源地安全。要进一步落实水资源论证,取水许可和有偿使用制度,加大对超采区的治理力度,严惩违法开采和超量开采。要全面推进节水型社会建设,着力做好节水文章,提高农业用水效率,以水资源可持续利用保障经济社会可持续发展。

自成立健全河长制工作领导小组以来,布尔津县对辖区内河道实施河长制全覆盖,明确各河长职责和任务,坚持河长制管河、源头护河,全面摸清辖区内河流、水库、沟渠数量、污染源头、污染类型、污染程度等,多管齐下,确保河道

南京鼓楼区多方位精准管控扬尘

施工噪声扰民和工地扬尘举报全年投诉量同比下降百分之三十